2021-2022学年上海立信会计金融学院学风建设报告
教育部《关于切实加强和改进高等学校学风建设的实施意见》中指出，学风是大学精神的集中体现，是教书育人的本质要求，是高等学校的立校之本、发展之魂。优良学风是提高教育教学质量的根本保证。能否营造一个优良学风环境，关系到高等教育的科学发展和教育事业的兴衰成败。加强学风建设，对高校全面提高教育教学质量具有重要意义。2021—2022学年，我校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神和教育方针，落实立德树人根本任务，培养新时代中国特色社会主义建设者和接班人，持续推进学风建设工作，营造风清气正的育人环境和求真务实的学术氛围，取得了较好的效果。本学年主要工作如下：
一、制定和完善学风建设规章制度
本学年，我校在总结往年学风建设经验的基础上，根据教育部要求，紧抓学术行为规范和学风建设工作，具体成效包括：
学风建设机制方面：全面修订完成2021版《学生手册》，确保学风建设有章可循；高度重视学风建设机制改进工作，加强学风建设相关文件的宣传和学习；进一步完善学风督察制度，定期进行学风督察，做到及时跟进与反馈，从而实现常态化管理，为健全学风建设长效机制方面提供制度保障。
本、专科学生奖励惩处机制方面：根据学校总体要求，结合学风建设各项规定，逐步完善本、专科学生奖学金评定细则和评选办法等方面的具体内容。疫情防控攻坚克难背景下，为更好落实《普通高等学校学生管理规定》（教育部令第41号）文件精神，结合学校实际情况，出台《关于疫情防控期间<上海立信会计金融学院学生违纪处分管理规定（修订）>有关条款适用的解释》（立信会计金融学〔2022〕1号），严厉惩治学风，教育学生，警示学生自觉自律。
2、 开展与实施学风建设专项行动
为了细化和落实学风建设各项制度，本年度学校多措并举落实学风建设专项行动，具体举措包括：
思想意识引领方面：深入开展2021级新生入学教育，“导航”新生成长成才。校党委书记解超为2021级新生讲授题为《汲取奋进力量，奏响时代“强国之音”》的“开学第一课”, 号召新生学党史、知校史，汲取奋进力量，将立信人铁肩担道义、热血保国家、烽火育人才的初心和使命传承下去，4400余名2021级新生通过现场聆听及观看视频直播的形式共同学习授课内容；学校采取线上+线下相结合的方式开展2021级新生入学教育，线上以易班为平台，设置新生入学教育学习空间，供学生进行网络课程的学习，线下将在军训期间开展党史教育、大学生心理健康教育、安全教育、劳动教育等相关专题讲座。继续做好毕业离校教育工作，学院结合实际，开展毕业生爱校荣校、诚信、安全和文明离校教育活动，引导毕业生以实际行动践行“信以立志、信以守身、信以处事、信以待人、毋忘立信，当必有成”的铿锵誓言。
行为规范教育方面：持续狠抓诚信考试制度建设，开展2021—2022学年诚信考试系列活动，考试前召开诚信主题班会，签订诚信考试承诺书，加强线下线上诚信考试宣传等，营造诚信考试氛围，加强考试期间巡查巡视，依规及时处理违纪行为，营造好学、乐学、善学的氛围；制定发布并定期检查《学风建设：课堂记录手册》，建立自查、排查、巡查的监管机制；疫情常态化背景下，结合线上线下工作模式，依托学业发展中心了解学生学习状态，定期排摸学生学习情况，并撰写学生自主学习能力报告；2021—2022学年，本科生受到违纪处分28例，违纪处分案例较上一学年有所增加。
主题活动开展方面：出台《关于开展2021-2022学年学风建设主题活动的通知》，以学生需求为根本，开展“启航”、“启志”、“启明”、“启程”贯穿大学四年的学风建设计划；以朋辈教育为依托，开展“立信·榜样”颁奖典礼，以榜样的力量感染广大同学，激励学生成长成才和全面发展；充分发挥学院育人主体作用，凝练“一院一品”学院优良学风建设工作品牌，利用校内宣传栏重点宣传，营造良好氛围，同时继续开展优良学风班评选，表彰先进、树立典型；
交流平台构建方面：继续以“学生-教务”联席会议为载体，开展学风研讨，聚焦学生学业发展难点、疑点，形成合力寻求解决方案；落实“我为群众办实事”重点民生项目，召开学生学业发展促进计划工作方案讨论会，研讨《学生学业发展促进计划工作方案》，制定促进学生学业发展系列举措；联合校团委举办首届本科生论坛，为广大学生开展学术创新活动搭建平台，推动学校人才培养工作落实落细；依托学业发展中心，持续开展自主能力提升辅导班、期末冲刺辅导班、考证辅导班等，选聘高年级“学霸”讲师，助力朋辈间同成长同提高；完成上川路校区五教五间学习研讨室，宿舍园区四间学生活动室以及文翔路校区园区“学生之家”项目的修缮、建设和改造工程，为师生搭建学习交流平台，开展各类专题学习研讨活动，以平台促建设，以平台促改进，打造分版块、分论坛、主旨报告等多样化形式的系统性工程，培育优良学风氛围。
学科竞赛方面：在软环境层面，开展各类学科竞赛，培养学生积极进取的科学探索精神、自立自强的学习态度。在全国大学生英语竞赛上，外国语学院2名同学荣获全国特等奖，9名同学获得全国一等奖，51名同学获得全国二等奖，95名同学获得全国三等奖，外国语学院连续四年荣获优秀组织奖；金融科技学院“菁才班”学生在蓝桥杯 C++程序设计中获得国家二等奖，2021年大学生创新创业训练计划中获得2项国家级立项，2021年“工商银行杯”金融科技创新大赛市赛中获得一等奖和三等奖；工商管理学院学生荣获2021全国大学生商科综合能力大赛全国总决赛冠军，2021全国高校商业精英挑战赛物流与供应链竞赛全国总决赛三等奖；校级层面2021年第十七届“挑战杯”上海市大学生课外学术科技作品竞赛特等奖1项，一等奖3项，二等奖1项，三等奖3项；“华为杯”第十八届中国研究生数学建模竞赛三等奖；全国大学生数学建模竞赛上海赛区二等奖3项，三等奖5项；第七届中国国际“互联网＋”大学生创新创业大赛上海赛区银奖3项，铜奖6项；2021年全国高校商业精英挑战赛国际贸易竞赛（英语组）总决赛一等奖7项等。
在硬环境方面，继续提升考研自修室管理水平，细化自修室管理方案，加大管理服务力度，为考研学生营造安心、静心的学习环境。据统计，2021年我校考研录取人数总计324人，相较2020年平稳发展，其中会计学院占比31.7%，相较去年提升4.8个百分点。金融学院占比22.2%，提升1.7个百分点。法学院占比5.5%，提升1.6个百分点。国际经贸学院提升0.6%，信息管理学院提升0.4%，工商管理学院和统计与数学学院均提升0.3%，总体提升百分比为1.5%。
三、存在的问题和原因分析
经过一年多的努力，学校的学风建设工作取得了一些成绩，但也存在一些不足。
1.学风建设制度有待进一步细化和完善
在学校层次上，进一步完善学风建设的体制机制，做好顶层设计和加强制度建设和统筹协调，构建学校、家庭、社会“三位一体”的教育体系，形成学风建设合力。
2.学风建设的板块有待进一步划分和规整
学校开展的学风宣传教育活动取得了一定的成效，但板块有待进一步划分和规整。将学风建设与学生管理和校园文化活动的开展结合起来，支持各学院将学风建设与专业相结合的学生思政品牌工作和项目相结合。进一步打造丰富多彩的校园文化活动，营造积极向上学习的氛围，引导学生参与第二课堂教学实践活动，建立良好的学习态度、心理状态、生活习惯。
四、改进的措施和建议
学风建设是一项需要常抓不懈的工作。学校、学院通力合作，在2021-2022学年的学风建设工作中取得了一些成绩，营造了较好的学术氛围。但还需要进一步深入和强化，下一步的工作重点包括：
1.进一步加强组织领导
学风建设作为一项系统工程，我校将致力于组建更加完备的学风建设领导小组，全面落实学风建设工作责任制，同时学校也将加大对学风建设工作的领导力度，增强全员育人的凝聚力，做到标本兼治，为形成学风建设长效机制打下扎实稳定的良好基础。
2.进一步加强宣传引导力度
通过加大宣传力度激发学生的主体意识，发挥学生的主体能动作用，有助于提高学生对学习的心理认同感。学生是学风建设的建设者、传承者，提高学生的自我教育和管理能力，可以促进其更好地学习。在师生中积极推行学术行为、学术道德自律、自检行动，从而加强学生主体对学风建设的认同度和重视度。
3.进一步细化学风建设板块
学校将进一步细化学风建设板块，通过更为灵活和具有激励性的活动来调动学生的积极性和参与度，将科学道德和学风建设融入其中，在寓教于乐的同时，达到教育的效果。
4.进一步组织开展各类活动
搭建学生课外活动平台，组织开展各类科技、文化、体育、艺术等活动；鼓励学生参加国家、上海市等组织进行的各类专业学科竞赛，激发学生专业实践及创新能力培养的积极性，塑造良好学风习惯，培养成新时代具有科学技术与道德修养兼备的建设者和接班人。
学校将持续高度关注学风建设工作，不断完善学风建设体制机制建设，把学风建设各项工作落到实处，强化“立德树人，教书育人”的鲜明价值观，营造风清气正的育人环境和求真务实的学术氛围，推动学风建设工作进一步发展。
