[bookmark: _GoBack]2023-2024学年上海立信会计金融学院学风建设报告

2023-2024学年，学校深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚守为党育人、为国育才，围绕“立德树人”根本任务，进一步探索学风建设的有效途径，结合本科教育教学审核评估，组织开展学风建设系列教育活动，增强全校师生对高校学风建设重要性和紧迫性的认识，营造良好育人环境和科研诚信氛围，提升思政教育引领力。
一、工作机制进一步完善
学校进一步加强部门之间协调联动，定期召开教务－学工联席会议，进行信息交流沟通，不断完善沟通协调机制。教务处充分发挥学业导师作用，为全体学生创建学业指导通道，帮助学业成长，对学习困难、思想行为消极学生进行劝导帮扶，同时依托督导听课制度，保障教学秩序，加强课堂教学纪律管控，端正教风学风。学校积极推进标准化教室建设、建立校院两级巡考制度，教务处与学生处一起协作加强考试管理，严肃考试纪律，开展“诚信考试”主题教育、完善“无人监考”制度。另外，学生处和教务处联动，适时开展学风状况调研，持续完善学业预警机制，及时进行学生补考、学业预警、延期毕业等情况的统计并通报各学院。学院畅通辅导员、任课教师、学生家长和学生之间的信息渠道，及时开展有效帮扶。
二、学风建设活动不断丰富
学校通过书记讲授“开学第一课”等活动形式营造良好的学习氛围，学生处负责推进各学院开展学风建设月相关工作，组织各学院开展了榜样宣传、学业帮扶、诚信主题教育等活动，通过积极搭建学习平台、打造工作队伍、凝练品牌项目，不断深化学校学风建设的育人内涵。
（1) 打造学习平台，涵养培育学风
	一是“书记面对面”“校长下午茶”等活动贴近学生，促进师生沟通，积极回应并解决学生关切，以青年之智推动人才培养模式改革向纵深发展；二是学习打卡活动融入学生，学业发展中心开展四六级打卡、一起晨读、经典悦读会等相关活动，引导学生自我管理，主动学习；三是学习场所服务学生，学校图书馆、教室、食堂、学生社区活动、学术研讨室、考研自修教室等场所定期开放，持续营造校园自主学习氛围；四是名师工作室进园区，专业教师走进社区开展教学、科研和交流座谈活动，丰富第二课堂活动形式，激发学生内驱力；五是通过学校网页、官方微信公众号积极宣传“学霸宿舍”，充分发挥园区场所阵地在学风建设中的积极作用，持续涵养优良学风；六是持续推进家校互动，家校共育，充分发挥协同育人的主导作用，达到“教育信息互通有无、学生成长一起见证”。2023届毕业生中，有351名本科毕业生考取研究生、72名专科学生考取专升本。考研成功的351名同学中，考取财经类高校119人，占考研成功总数33.9%；考取上海地区高校188人，占53.56%；考取“双一流”高校175人，占49.86%。
（2） 打造工作队伍，全员协同育人
搭建多元平台，全面推动专业教师、辅导员、管理人员融入学生。推进落实《全程导师制管理办法》，明确本科生导师工作职责，确保本科生100%配备专任教师担任本科生导师。充分发挥专任教师在思想引导、价值引领、学业指导、心理帮扶、职业规划等方面的作用，实现对学生从入学到毕业全周期，从日常生活到学业就业全过程指导。深入推进“一站式”学生社区建设，聘任成长护航导师和人生发展导师，依托“微课堂”“成长会客厅”等形式，邀请校领导、职能部门负责人、二级学院党政领导、青年教师、马院导师、辅导员、校外嘉宾等走进社区，帮助学生解难题、谈理想、做科创、读原著，认识自己、了解社会。在学生生活园区实施网格化管理，引导学生工作者常态化深入学生宿舍，实现与学生同场域同频率同成长。
（三）凝练品牌项目，深化学风建设
	一是充分发挥学业发展中心功能，持续开展自主能力提升辅导班等，选聘高年级“学霸”讲师，助力朋辈间同成长同提高，2023年开设概率论、微积分、数理统计、Python、大学英语四、六级等20余门辅导班，2023年受益学生累计达600余人次。组织“学霸班”优秀讲师开展学习经验分享会，共举办7期“大学生活怎样学习”分享会，营造积极向上的学风；二是以“学工－教务”联席会议为载体，聚焦解决学生学业发展难点痛点问题，探索部门协同育人机制，提升育人实效；三是构建校院两级学风督导机制，常规和随机对各班到课率、课堂秩序进行检查，通过学工干部、学院领导和辅导员听课巡课、学风督查、典型引领、氛围营造等，涵养优良学风；四是强化二级学院学风建设平台，结合学院实际，围绕专业特色，完善学风建设举措，凝练学风建设品牌项目和典型经验，推动学院建设“一院一品”项目；五是持续开展2023级新生入学教育“开学第一课”，校党委书记解超以《赓续立信文脉，大写青春华章》为主题，向2023级全体新生讲授“开学第一课”。新生第一堂思政大课以主会场授课、分会场直播，线上线下相结合的形式展开。5000余名新生在两校区共同聆听了这堂思政大课，感悟立信精神，回应时代召；六是强化学科竞赛指导，2023学年，经各学院（部门）总结、审核，学校集中组织专家根据竞赛情况对当年度学科竞赛立项项目支撑材料及经费使用情况进行结项评估，共计28个项目完成结项。其中产出国家级、省部级学生获奖共300余项。
（四）树立榜样，引领带动学风
	一是重视学习朋辈帮扶，发挥优秀学生模范带头作用，通过导生制，学霸导师等渠道，运用好先进带动后进，拓宽朋辈教育覆盖面；二是开展“立信·榜样”颁奖典礼，通过评选“优良学风班”“先进集体”等活动，有效激发学生认真学习、奋勇向前的斗志和力量；三是运用易班、微信公众号等多媒体平台，广泛宣传国家奖学金，上海市大学生年度人物等先进典型事迹，线上线下结合展示学风成果、提升影响力，引导全体学生见贤思齐、砥砺奋进。
三、问题分析与改进对策
当前，围绕立德树人根本任务，高校学风总体优良。但因社会环境变化和各种因素叠加影响，学风状况仍然不容乐观，面临学生主体意识不强，内生动力不足，学习目标不明确，学习态度不端正，缺乏积极性主动性，学校以本为本的主导地位不牢，教师育人的主体地位发挥不够，育人主体合力尚未形成，育人阶段连贯性不足等问题。经过努力，学校的学风建设工作取得了一些成绩，但也还需要继续强化巩固。
（1） 建立学校、社会、家庭“三位一体”的管理模式，全方位、立体化搞好学风建设。一是学校重视，使学风建设真正认识到位、措施到位、管理到位。二是社会关注，大学生是国家未来的栋梁，全社会都应当营造帮助其健康成长的良好氛围，以良好的社会风气促进和影响高校学风建设。三是家庭配合。学校应当畅通与家长之间的联系，让家长清楚在学风建设中的责任和重要性，齐抓共管，营造良好学风。
（2） 严抓教学环节，加强教师和学生的思想道德建设，促进师生关系和谐发展，以教风促学风。教师的言行对学生产生着潜移默化的示范作用，对良好学风的形成具有积极作用，加强教师师德师风建设，通过对教师职业道德的教育和培训、采取激励机制和合理的评价和监督机制，促使广大教师形成自律意识。
（3） 发挥学生主体作用，抓班风促学风。学风建设需要发挥学生的主体作用，充分调动学生的主观能动性，促进学生自我教育、自我管理、自我成材。发挥学生党员先进模范作用，并培养一支得力学生骨干队伍，在学风建设中起模范带头作用，以突出的综合素质和优良的学习成绩影响和感染周围同学。
四、下一步工作重点
（1） 强化宣传活动，增强学生主体意识
通过加大宣传力度激发学生主体意识，发挥学生主体能动作用，提高学生对学习的心理认同感。搭建学生课外活动平台，组织开展各类科技、文化、体育、艺术等活动。鼓励学生参加国家、上海市等组织的各类专业学科竞赛，激发学生专业实践及创新能力培养的积极性，塑造良好学风习惯。学生是学风建设的建设者、传承者，提高学生的自我教育和管理能力，可以促进其更好地学习。在师生中积极推行学术行为、学术道德自律、自检行动，加强学生主体对学风建设的认同度和重视度。
（2） 加强专业思想教育，激发学生学习内驱力
在大学期间通过讲座、师生交流、专业实践等多种形式让学生了解本专业的特点、前景及人才培养规格是非常必要的，专业思想教育要贯穿在大学教育的各阶段，根据所学的课程内容和学习的规律有目的、有计划地进行，学生只有在了解的基础上才能接受所学专业，培养学习兴趣，要重视学生学习的全程教育，使学生明确和了解所学专业的特点、专业方向、专业优势、培养目标、就业方向等，激发学生学习专业的内驱力，从根本上端正学习态度。
（3） 聚焦高水平竞赛，提升学术竞争力
今后，学校将进一步聚焦高水平学科竞赛，力争提升在学科专业领域具有较大影响力的国际竞赛、全国性及省部级竞赛项目的立项数；强化对项目竞赛内容、参赛条件、报名办法、竞赛项目、竞赛办法、奖项设立与评定办法等规程的要求规范；优化学科竞赛项目的前期遴选、中期监测与后期评估体系；加强对各项目与全国性行业协会、知名企业共同合作举办和开展全国性赛事的支持力度，努力打造学校学生学科竞赛的优质品牌，提升并拓展学生参与的覆盖度与受益面。
学风是保证人才培养质量，实现教育目的的关键。学风建设是一项持久工程，需要坚定方向，长期坚持。虽然在全体师生的努力下，我校形成并保持着良好的学风、校风，但还是存在一定不足，我们将不断查找不足，扎实工作，求真务实，力争让我校学风建设工作再上新台阶。


